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Wstep

Opracowany materiat adresowany jest glownie do nauczycieli pracujacych
z uczniami z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim zaréwno w szkotach ogdélnodo-
stepnych, integracyjnych, z oddziatami integracyjnymi oraz w szkotach specjalnych. Z zawar-
tych w opracowaniu informacji moga réwniez korzysta¢ w swojej pracy egzaminatorzy, dy-
rektorzy gimnazjéw, doradcy metodyczni 1 konsultanci zainteresowani czg$cia matematycz-
no-przyrodnicza egzaminu przeznaczong dla uczniow z trudno§ciami w uczeniu sig.

Calos¢ informacji zostala przygotowana na podstawie wynikow uzyskanych przez
uczniow z terenu dzialania OKE w Krakowie podczas egzaminu gimnazjalnego w kwiet-
niu 2006 roku.

Celem podjetych dziatan bylto przygotowanie materiatu ilustrujacego w jakim stopniu
zdajacy opanowali badane podczas egzaminu umiejetnosci, ktore czynnosci byty dla nich ta-
twe, a co sprawiato im trudnosci. Opracowanie to moze pomoc w doskonaleniu projektowa-
nia dydaktycznego nauczycieli, ktérzy w zespotach klasowych maja uczniéw z uposledze-
niem umyslowym w stopniu lekkim, doskonaleniu umiejgtnosci diagnozowania, oceniania
1 badania osiagni¢¢ tej grupy ucznidow, dostarczy¢ materiatu do dyskusji dla zespotow przed-
miotowych, a takze materiatu ¢wiczeniowego do pracy z uczniami. Przeprowadzona analiza
sprawdzanych umiejetnosci oraz uzyskanych przez uczniow wynikOw moze pomédc w inten-
syfikacji dzialan w kierunku rozwijania tych umiejgtnosci, ktore okazaly si¢ szczeg6lnie trud-
ne dla uczniow rozwiazujacych arkusz A8. Planujac swoja praceg na nastepne lata warto zwro-
ci¢ uwagg na wyniki wlasnych ucznidéw i skonfrontowac je z prezentowanymi w niniejszym
materiale. Bedzie to zrodlem informacji na temat efektywnosci dotychczasowego warsztatu
pracy, moze takze zainspirowaé do jego modyfikacji.

Dla ucznidow przystgpujacych do egzaminu duze znaczenie ma wczesniejszy kontakt
z zadaniami o podobnej konstrukcji 1 uktadzie jak ma to miejsce w arkuszu egzaminacyjnym.
Warto zatem, aby nauczyciele wdrozyli swoich uczniow do pracy z takim wiasnie tekstem.
Tak wigc opracowanie to moze takze pomdc nauczycielom w konstruowaniu testow nauczy-
cielskich dostosowanych do potrzeb i mozliwo$ci uczniéw z trudnos$ciami w uczeniu sig.

Kazda czg$¢ opracowania stanowi odrgbna calo$¢, mozna wigc korzystaé z nich
w dowolnej kolejnosci lub zapoznac¢ si¢ tylko z wybranym rozdzialem. Jednak analiza catego
materiatu daje doktadniejszy obraz stopnia opanowania przez zdajacych umiejgtnosci 1 wia-
domosci okreslonych w standardach wymagan egzaminacyjnych widzianych przez pryzmat
arkusza egzaminacyjnego jako narzgdzia badawczego, wynikdw czg$ci matematyczno-
przyrodniczej egzaminu gimnazjalnego oraz komentarzy dydaktycznych.



Rozdzial 1

Realizacja standardow wymagan egzaminacyjnych
w czeSci matematyczno-przyrodniczej egzaminu gimnazjalnego
dla uczniow z trudnosciami w uczeniu si¢
Parki narodowe

Tegoroczny arkusz dla ucznidéw z trudno§ciami w uczeniu si¢ (symbol A8) z tematem
przewodnim Parki narodowe zawierat 24 zadania. Jego motywem przewodnim byly zagad-
nienia zwigzane z ochrong przyrody. W tescie byly trzy zadania zamknigte (WW), 4 zadania
typu prawda — falsz (PF) i 5 zadan na dobieranie (D). W$rdéd zadan otwartych znajdowato si¢
6 zadan krotkiej odpowiedzi (KO), 5 zadan z luka (L) i 1 zadanie rozszerzonej odpowiedzi.
Za poprawne rozwiazanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 50 punktow.

W rozdziale tym zamieszczono opis kazdego obszaru standardow wymagan egzami-
nacyjnych, przyblizajacy czytelnikowi umiejetnosci sprawdzane poszczegdlnymi zadaniami
oraz zwigzla charakterystyke realizacji tych standardow.

Obszar 1

Umieje¢tne stosowanie terminéw, pojeé i procedur z zakresu przedmiotéow matematycz-

no-przyrodniczych niezb¢dnych w praktyce zyciowej i dalszym ksztalceniu

Obszar ten obejmuje umiejetnosci takie jak stosowanie termindw i poje¢ matematycz-
no-przyrodniczych, wykonywanie obliczen w réznych sytuacjach praktycznych oraz postugi-
wanie si¢ wiasnosciami figur. Odbior 1 przekazywanie informacji w sposéb zrozumiaty dla
innych, to umiejgtnosci bardzo przydatne w kontaktach migdzyludzkich. Znajomos¢ terminow
1 stosowanie ich we wlasciwy sposéb znacznie zwigksza mozliwosci komunikacyjne uczniéw.

Pierwsza grupa umiej¢tnosci byta badana zadaniami: 8., 19. 1 20. W tych zadaniach
uczen miat wskaza¢ wlasciwos$ci granitu, zwierzgta wystepujace w parkach narodowych oraz
zwierzgta nalezace do owadow i ptazéw. Wykonywanie podstawowych dzialan matematycz-
nych pozwala dokona¢ zakupow w sklepie, planowa¢ wydatki domowe, zatatwia¢ sprawy
w banku i na poczcie. Umiejetnosci te badano zadaniami: 2., 4., 11., 15., 22. Uczniowie obli-
czali uplyw czasu miedzy wydarzeniami, liczbg parkow narodowych w Polsce, liczbe hekta-
réw lasu i rzeczywiste wymiary zubra na podstawie rysunku w odpowiedniej skali.

Obszar 11

Wyszukiwanie i stosowanie informacji

Umiejgtnosci zwiazane z wyszukiwaniem informacji docierajacych do nas za pomoca
réznych zrodet takich jak mapy, tabele, schematy oraz operowania tymi informacjami sa bar-
dzo wazne w naszym zyciu. Ciagle poszukujemy wiadomos$ci na rdzne tematy oraz przekazu-
jemy je w roznej postaci zaleznie od odbiorcy. Umiejetne selekcjonowanie, analiza, przetwa-
rzanie, interpretacja, porownanie i wykorzystanie w praktyce informacji umozliwia wiasciwe



korzystanie z niej w dalszym zyciu oraz utatwia kontakty mi¢dzyludzkie. Umiej¢tnosci z tego
obszaru byly sprawdzane zadaniami 1., 3., 5., 6., 7., 10., 14. 1 23. Rozwiazujac je uczen mogt
zaprezentowac nastepujace umiejetnosci: okreslanie potozenia geograficznego parkéw naro-
dowych na mapie, poréwnanie powierzchni parkéw narodowych, przedstawianie na wykresie
danych umieszczonych w tabeli, odczytywanie i poréwnywanie danych przedstawionych
w formie tabeli. Duza r6znorodno$¢ zadan sprawdzajacych umiejetnosci z obszaru wyszuki-
wanie i stosowanie informacji pozwolila na zbadanie, w jakim stopniu zostaly one opanowane
przez uczniow.

Obszar 111
Wskazywanie i opisywanie faktow, zwiazkow i zaleznosSci w szczegolnosci przyczynowo—

skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych

Zadania z tego obszaru badaty grupe umiej¢tnosci, okreslonych w standardach, jako
wskazywanie prawidlowosci w procesach, w funkcjonowaniu uktadéw i systemow. Rozwia-
Zujac je uczen powinien umie¢ wyjasni¢ warunki wystgpowania niektoérych zjawisk i1 opisaé
ich przebieg. Obszar III reprezentowany byt w arkuszu przez cztery zadania: 12., 17., 18.124.
Sprawdzano w nich nastgpujace umiejetnosci i wiadomosci: wyjasnianie dzialania termosu,
rozpoznawanie procesu fotosyntezy, nazywanie procesow zachodzacych we wskazanych or-
ganach roslin oraz dobieranie cech przystosowawczych noég ptakéw do warunkow zycia.

Obszar IV

Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umieje¢tnosci

do rozwigzywania problemow

W zyciu cztowiek musi niejednokrotnie radzi¢ sobie z sytuacjami trudnymi, nowymi
dla niego 1 nietypowymi. W takich przypadkach niezbgdne sa umiejgtnosci analizy, okreslenia
swojego stanu wiedzy na dany temat oraz zakresu wiedzy, ktora nalezy zdoby¢, aby rozwia-
za¢ konkretny problem. Kolejne etapy planowanie i realizacja dzialan zmierzajacych do pod-
jecia whasciwych decyzji. Powyzsze umiejetnosci wchodza w zakres obszaru standardu IV.
Zadania 9., 16. 1 21. badaly umiejgtno$¢ analizowania sytuacji problemowej, natomiast zada-
nie 13. sprawdzato umiejetno$¢ kojarzenia réznorodnych faktéw, obserwacji 1 wyciagania
wnioskow. Rozwiazujac powyzsze zadania uczen powinien poda¢ powody tworzenia parkow
narodowych, wskaza¢ wtasciwe zachowanie si¢ w parkach narodowych, wskaza¢ sposob za-
bezpieczenia si¢ przed skutkami ukaszen kleszczy oraz poda¢ sposoby ograniczenia szkodli-
wej dziatalno$ci bobrow.



Tabela 1. Przyporzadkowanie zadan i punktow do obszaru standardéw wymagan egzaminacyjnych

Liczba | Waga

, Numer zadania
punktow | w %

Obszar standardow

I — umiejgtne stosowanie terminow, pojec 2.4.8.11.15. 19.,

1 procedur z zakresu przedmiotéw matema- 20 40

tyczno — przyrodniczych niezbednych w prak- 20., 22.
tyce zyciowej i dalszym ksztatceniu.

IT — wyszukiwanie i stosowanie informacji. s 30 1.,3.,5.,6.,7.,

10., 14., 23.

IIT — wskazywanie i opisywanie faktow,
zwiazkow 1 zalezno$ci, w szczegdlnosci przy- 9 18 12..17.. 18.. 24.
czynowo — skutkowych, funkcjonalnych, prze- R
strzennych i czasowych.

IV — stosowanie zintegrowanej wiedzy i umie- 6 12 9.,13,16.,21.
jetnosci do rozwiazywania problemow.

Gimnazjalista rozwiazujacy tegoroczny arkusz A-8 za poprawne rozwiazanie zadan
z zakresu dwoch pierwszych obszarow standardow zdajacy mogl uzyska¢ 70% ogoétu punk-
tow. Laczna liczba punktow mozliwych do uzyskania za rozwiazanie zadan z obszaru 111 1 IV
jest taka sama jak za realizacj¢ polecen z obszaru II.

Najtatwiejsze dla zdajacych okazaty si¢ umiejetnosci z 11 obszaru standardow wyma-
gan egzaminacyjnych. Za rozwiazanie zadan z tego obszaru uczniowie uzyskali srednio 69%
punktéw. Nieco mniej, bo 60% punktéw uzyskali za rozwiazanie zadan z obszaru III. W IV
obszarze standardow wymagan egzaminacyjnych uczniowie uzyskali okolo 48% punktow
przewidzianych za ten obszar. Najtrudniejsze dla zdajacych byly umiejetnosci badane w ob-
szarze 1, za ich wykonanie uczniowie zdobywali okoto 43% przewidzianych punktow. Sred-
nio uczniowie uzyskiwali 27,3 punktu, co oznacza, ze tatwo$¢ calego arkusza wynosi 0,55.

Rozdzial 11

Analiza jakosciowa zadan w arkuszu A8 wedlug obszarow
standardow wymagan egzaminacyjnych

Niniejszy rozdziat zawiera analiz¢ jako$ciowa zadan arkusza dla uczniéw z trudno-
$ciami w uczeniu si¢ (A8). Tematem przewodnim arkusza byty parki narodowe. Za kryterium
podziatu zadan przyjeto umiejetnosci okreslone w czterech obszarach standardéw wymagan
egzaminacyjnych. W rozdziale tym przyjgto nastgpujacy uklad tresci: najpierw zamieszczono
tre$¢ zadania, nastgpnie podano komentarz dotyczacy sposobu rozwiazywania tych zadan
przez zdajacych, na koncu zapisano tatwos$¢ badanych umiejgtnosci, czyli stosunek liczby
punktéw uzyskanych przez badana grupg ucznidow za wykonanie danej czynnosci do liczby
punktéw mozliwych do uzyskania za t¢ czynnos¢.

W przypadku zadan zamknigtych WW i zadan PF szarym kolorem wyr6zniono odpo-
wiedz prawidlowa, natomiast pod tekstem kazdego zadania otwartego umieszczono schemat
punktowania.




Obszar 1

Umiejetne stosowanie termindw, poje€ i procedur z zakresu przedmiotow matematycz-

no-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym ksztalceniu

Tabela 2. Sprawdzane czynnosci i ich latwosci w I obszarze standardéw wymagan egzaminacyjnych

W czeSci matematyczno-przyrodniczej arkusza A8

Sprawdzana umiejetnos¢ Sprawdzana czynno$¢ Latwos$¢
Numer
. (z numerem standardu) sprawdzanych
zadania , , . . ;.
Uczen: Uczen: umiejetnosci
5. | Wykonuje obliczenia wsy- |y o0 oo istnienia parku 0,36
tuacji praktycznej (2)
4 Wykonuje obliczenia w sy- | Oblicza liczbg parkéw naro- 0.71
' tuacji praktycznej (2) dowych ’
Stosuje terminy i pojgcia
8. matematyczno-przyrodnicze | Wskazuje wlasciwosci granitu 0,59
@)
Wykonuje obliczenia w sy- . ‘s
11. tuacji praktycznej (2) Oblicza czas podrozy 0,26
. . . Oblicza ilo$¢ ha lasu urato-
Wykonuje obliczenia w sy- L
15. tuacji praktycznej (2) wanych przed wycigciem 0,35
J1 Praktyczne] dzigki zbidrce makulatury
Stosuje terminy i pojecia Wskazuje nazwy zwierzat
19 | matematyczno-przyrodnicze | wystgpujacych w parkach na- 0,69
(1) rodowych

Stosuje terminy 1 pojecia Wskazuje zwierzg¢ta nalezace

20. zrlle)ltematyczno-przyrodmcze do gromady owadéw i plazéw 0,59
Wykonuje obliczenia w sy- | Oblicza rzeczywista dlugosé

22. . . SR 0,20
tuacji praktycznej (2) ciata zubra




Zadania z obszaru I wraz z komentarzem

Zadanie 2. (0-2)

Pierwszy mig¢dzynarodowy obszar chroniony — Pieninski Park Narodowy utworzono
w1932 r.
Ile lat mija w biezacym roku od utworzenia tego parku? Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp. W biezgcym roku mijaja lata od utworzenia tego parku.

Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan Inne odpowiedzi po-
prawne
2006 — 1932 =74 - poprawna metoda obliczenia czasu
Odp. W biezacym roku istnienia parku - 1 pkt
mijaja 74 lata od utworze- |- poprawne obliczenie czasu istnienia
nia tego parku. parku - 1 pkt

Aby poprawnie rozwiaza¢ zadanie nalezalo wybra¢ wtasciwa metodg obliczenia czasu
istnienia wskazanego parku narodowego, czynno$¢ t¢ bezblednie wykonato 2 na 5 uczniow
oraz wykona¢ odejmowanie, ale t¢ czynno$¢ zrealizowat poprawnie juz tylko co trzeci zdaja-
cy. Czgsto zdarzalo sig, Ze uczniowie przyjmowali btedna datg biezacego roku. Niektorzy
wpisywali do dziatania rok 2005, pojawialy si¢ takze inne liczby na przyktad 2004 lub 2007.
Znaczna liczba uczniow wiedziata, jakie dzialanie nalezy wykonac, ale przestawiata liczby
i rok 2006 odejmowata od 1932. Bardzo czgsto wystepowaty btedy rachunkowe wynikajace
z trudnosci odejmowania z przekraczaniem progu dziesiatkowego.

Latwos¢ badanych umiejetnosci: 0,36 (trudne)
Informacje do zadan 4.1 5.

Tabela przedstawia liczb¢ parkéw narodowych w uktadzie pasowym uksztalttowania po-
wierzchni Polski.

Pas uksztaltowania po- Liczba parkow narodo-
wierzchni Polski wych
nadmorski 2
pojezierzy 5
nizin 5
wyzyn 3
gor 8

Na podstawie: Gimnazjalny Atlas Geograficzny, Warszawa 2001.




Zadanie 4. (0-1)

Na podstawie danych z tabeli zaznacz liczb¢ parkow narodowych w Polsce.

A.21
B. 22
C.23
D. 24
71% uczniow piszacych test wybrato odpowiedz poprawna. Wszystkie dystraktory by-
ty dla uczniéw podobnie atrakcyjne. Prawdopodobnie wynikato to ze zblizonych ich wartosci.
Uczniowie nie zapisywali dziatan, co moze $wiadczy¢ o tym, ze popelniali biedy
w obliczeniach pamigciowych.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,71 (tatwa)

Zadanie 8. (0-2)

Wiadomo, Ze znaczna cz¢$¢ Tatr zbudowana jest z granitow.

Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

Granit to skala, z ktorej mozna wykonywaé schody, pomniki, filary mostow.
TAK NIE

Piasek 1 zwir to skatly, ktore powstaja w wyniku wietrzenia granitu.

TAK NIE

Zadanie sprawdzato umiejgtnos$¢ zastosowania posiadanej wiedzy o wlasciwosci skat
poprzez wskazanie prawdy lub fatszu w podanych informacjach.

Badane umiejgtnosci okazaty si¢ umiarkowanie tatwe, 59% uczniéw wykonato je po-
prawnie. Wéréd dwoch umieszczonych w zadaniu zdan wigksza trudnos¢ sprawiato uczniom
drugie z nich dotyczace wietrzenia granitu, tylko 2 na 5 zdajacych wybrato tu poprawne okre-
$lenie. Warto zwroci¢ uwagg, iz zdanie pierwsze w wigkszym stopniu odwotywato si¢ do do-
Swiadczenia uczniéw. Prawdopodobnie dlatego poprawna odpowiedZ w zdaniu pierwszym
wskazato okoto 75% zdajacych. Natomiast drugie z nich, ktére raczej nie odwolywato si¢ do
doswiadczenia Zycia codziennego wykonato poprawnie 44% uczniow.

Latwos$¢ badanych umiejetnosci: 0,59 (Srednio tatwe)
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Zadanie 11. (0-3)
Uczniowie gimnazjum wybrali si¢ na wycieczke do parku narodowego oddalonego od ich

miejscowosci 0 200 km. Srednia szybko$¢ autokaru na trasie wynosita 40 Tm Ile czasu zajg-

fa im podr6z?

Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp. Podroz zajela im

Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan Inne odpowiedzi
poprawne

200:40=15 (h) - poprawna metoda obliczenia cza-
su trwania podrézy - 1pkt

- poprawne obliczenie czasu trwa-
nia podrozy - 1pkt

Odp. Podréz zajeta im 5 godzin |- poprawna odpowiedz z mianem -

(5 h). Ipkt

Zadanie to sprawdzalo umiej¢tno$¢ wykonania obliczen w sytuacji praktycznej. Wy-
korzystujac informacje umieszczone w teks$cie zadania uczen powinien ustali¢ sposéb obli-
czenia czasu, nast¢pnie wykonaé¢ dziatanie prowadzace do uzyskania odpowiedzi na posta-
wione pytanie.

Zadanie w cato$ci poprawnie wykonato 26% ucznidow. Znaczna liczba egzaminowa-
nych zamiast wykona¢ dzielenie dodawata do siebie liczby umieszczone w tre$ci zadania. Na-
stepnie udzielata odpowiedzi wpisujac 240 km jako czas trwania podrézy. Zdarzaty si¢ takze
odpowiedzi, w ktorych uczniowie mnozyli liczbg kilometréw przez warto$¢ sredniej szybko-
$ci autokaru 1 w odpowiedzi wpisywali 8 godzin. Wynika z tego, ze egzaminowani wiedzieli
w jakich jednostkach powinien by¢ wyrazony czas podrézy, ale nie znali sposobu jego obli-
czania. Poprawna metode¢ ustalenia przedstawil przecigtnie co trzeci zdajacy, ale juz tylko
okoto 25% uczniéw wykonalo poprawne obliczenia i tylez samo udzielito poprawnej odpo-
wiedzi z mianem. Zdarzaly si¢ takze dzialania zapisane jako roznica dtugosci trasy i Sredniej
szybkos$ci autokaru. W tych przypadkach rowniez jednostka byta zapisana wtasciwie. Zadanie
okazato si¢ trudne, mimo iz z przedstawiona sytuacja uczniowie spotykaja si¢ w zyciu co-
dziennym. Warto wigc umiejetnos¢ wykonywania takich obliczen doskonali¢ na lekcjach.

Latwos$¢ badanych umiejetnosci: 0,26 (trudne)
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Zadanie 15. (0-4)

Zapoznaj si¢ z informacja w ramce.

Pamigtaj!

70 ton makulatury ratuje 1 ha lasu

W pewnym wojewodztwie uczniowie szkol podstawowych zebrali 45 ton makulatury,
a uczniowie gimnazjow 95 ton.

Jaka powierzchni¢ lasu uczniowie ,,uratowali” przed wyci¢ciem?

Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp. Uczniowie uratowali przed wycigciem lasu.

Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan Inne odpowiedzi
poprawne
95 +45=140 - poprawna metoda obliczenia ilo-
$ci makulatury - 1 pkt
140:70=2 - poprawna metoda obliczenia po-
wierzchni lasu - 1 pkt
Odp. Uczniowie uratowali przed |- poprawne obliczenia - 1 pkt
wycigciem 2 ha lasu. - poprawne miano - 1 pkt

Zadanie sprawdzalo umiejetnos¢ wykonywania obliczen w sytuacji praktycznej. Na
podstawie informacji podanych w ramce 1 tresci zadania uczen miat ustali¢ powierzchnig lasu,
ktora udato si¢ ochroni¢ uczniom pewnego wojewddztwa dzigki zbidrce makulatury. Czesé
badanych nie skorzystata w ogodle z informacji zawartych w ramce, w obliczeniach zastoso-
wata tylko te dane, ktore byly umieszczone w tekscie pod ramka. Uczniowie ci ograniczyli si¢
do dodania liczb informujacych o ilo$ci zgromadzonej makulatury przez uczniéw szkét pod-
stawowych 1 gimnazjow, podajac w odpowiedzi 140 ton lasu.

Poprawna metodg obliczenia ilo$ci makulatury zastosowato ok. 62% zdajacych. Jed-
nak tylko co piaty uczen umiat zastosowaé poprawna metod¢ obliczenia powierzchni lasu
1 wykona¢ poprawne obliczenia Bledy rachunkowe, najczeséciej zwiazane byty z trudnoscia
przekraczania progu dziesiatkowego. Zdarzaly si¢ takze odpowiedzi oparte na odejmowaniu
lub mnozeniu liczb okreslajacych ilosci zebranej makulatury. Okolo 65% uczniéw miato pro-
blem z zapisem poprawnego miana w odpowiedzi. Bezbtednie cate zadanie wykonato 35%
uczniow.

Latwos$¢ badanych umiejetnosci: 0,35 (trudne)
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Zadanie 19. (0-3)

Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

W polskich parkach narodowych wystepuja bizony.
TAK NIE

We wszystkich polskich parkach narodowych zyja niedzwiedzie.
TAK NIE

Kozice mozna spotka¢ w Tatrzanskim Parku Narodowym.
TAK NIE

Zadanie sprawdzato znajomo$¢ nazw zwierzat zyjacych w polskich parkach narodo-
wych. Przecigtnie co drugi uczen uwaza, ze w polskich parkach zyja bizony. W tym przypad-
ku cenne bytoby sprawdzenie, czy uczniowie rozumieja termin bizony. Okoto 76% badanych
wie, ze niedzwiedzie wystepuja tylko w niektoérych parkach narodowych, nieznacznie wigk-
szy odsetek ma §wiadomos$¢, ze w Tatrzanskim Parku Narodowym mozna spotka¢ kozice.

Latwo$¢ badanych umiejetnosci: 0,69 (tatwe)

Zadanie 20. (0-2)

Polacz linia nazwe grupy zwierzat z odpowiednim rysunkiem.

plazy

owady

Zadanie to sprawdzalo umiejgtno$¢ przyporzadkowania wskazanych na rysunkach
zwierzat do gromady owadow lub ptazow. Poprawnie wykonato je 59% uczniéw. Chcac wy-
kona¢ to polecenie, uczen powinien dokona¢ analizy wygladu zewngtrznego prezentowanych
na rysunku zwierzat, a nast¢pnie zdecydowac o ich przynaleznos$ci do jednej z przytoczonych
w zadaniu grup systematycznych. Zadanie to mogt rozwiazaé poprawnie rowniez ten uczen,
ktory pamigtal, ze zaba nalezy do ptazéw, a biedronka to owad, nawet jesli nie wiedziat jakie
cechy budowy zewngtrznej o tym decyduja. Trudnos$cia dla uczniéw bylo umieszczenie w tre-
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$ci zadania nazw trzech organizméw 1 dwoch grup, do ktérych nalezato zaliczy¢ te organi-
zmy. Zdajacy czesto starali si¢ przypisa¢ wszystkim zwierzgtom nazwe grupy. Dwa razy wig-
cej zdajacych zaliczato zab¢ do ptazéw niz biedronke do owadow.

Najczesciej do plazow zaliczali zabg 1 $limaka, nie mieli problemu z potaczeniem bie-
dronki z owadami. Wynika to prawdopodobnie z wyraznej réznicy w budowie biedronki i po-
zostatych dwoch organizmow. W przypadku §limaka 1 Zaby cecha zblizajaca ich do siebie jest
pokrycie ciata §luzem, co mogto by¢ uwzglednianie w zaliczaniu ich do jednej grupy.

Latwos$¢ badanych umiejetnosci: 0,59 ($redniej tatwosci)

Zadanie 22. (0-3)

Rysunek przedstawia zubra w skali 1 : 50

6 cm
= P

Na podstawie rysunku oblicz rzeczywista dlugos¢ ciala tego zwierzecia.

Odp. Dtugos¢ ciata zubra wynosi m.

Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan Inne odpowiedzi
poprawne

650 =300 (cm) - poprawna metoda obliczenia dtu-
gosci ciala zubra - 1 pkt

- poprawne obliczenie dtugosci cia-

Odp. Dtugos¢ ciata zubra wyno- ta zubra - 1 pkt

si 3m. - zamiana jednostek - 1 pkt
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Zadanie sprawdzato umiej¢tnos¢ obliczania rzeczywistych wymiaréw obiektu przed-
stawionego w skali. Wielu uczniéw dokonywato pomiaru odcinkéw tworzacych prostokat,
w ktérym umieszczono zwierzg i obliczalo jego obwdd. Czasami uczniowie dodawali tylko

wartosci dwoch bokdéw 1 zapisywali otrzymana liczbg jako rzeczywista dlugos¢ ciata zubra.

Tylko 23% zdajacych umialo zastosowaé poprawna metodg obliczania dlugosci ciata
zubra, dlatego tez nalezy zwrdci¢ uwage na systematyczne doskonalenie tej umiejgtnosci.
Czegsto uczniowie popelniali bledy rachunkowe zaréwno w obliczeniach zapisywanych
w shupku, jak i obliczeniach pamigciowych. Wielokrotnie egzaminowani gimnazjalisci trak-
towali zapis skali 1:50 jako zapis dzielenia. Wielu uczniow miato problemy z zamiana centy-
metroOw na metry.

Latwos$¢ badanych umiejetnosci: 0,20 (bardzo trudne)

Obszar 11

Wyszukiwanie i stosowanie informacji

Tabela 3. Sprawdzane czynnosci i ich latwosci w II obszarze standardow wymagan egzaminacyjnych
w cze$ci matematyczno-przyrodniczej arkusza A8

Sprawdzana umiejetnos¢ Sprawdzana czynnos$¢ Latwos¢
Numer
. (z numerem standardu) sprawdzanych
zadania , , ,
Uczen: Uczen: czynnosci
Odczytuje informacje przedsta- | Okresla potozenie parkow
1. ) ! 0,19
wione w formie mapy (1) narodowych w Polsce
Operuje informacja (2) Poréwnuje powierzchnie
3. , 0,83
parkéw narodowych
Operuje informacja (2) Dane z tabeli przedstawia
5. . 0,77
na wykresie
Odczytuje informacje przedsta- | Przyporzadkowuje informa-
6. wione w formie tabeli (1) cj¢ do nazwy parku naro- 0,73
dowego
Operuje informacja (2) Wskazuje, jakim statusem ob-
7. jeta jest najwigksza liczba 0,72
polskich parkéw narodowych
Operuje informacja (2) Wykorzystuje informacje do-
10. . 0,75
tyczace czasu podane w tabeli
Operuje informacja (2) Poréwnuje, jaka czg$¢ po-
14, w1erzch1.11 pa}rkow narodo- 0.83
wych zajmuja lasy, wody,
tereny rolne i inne
Odczytuje informacje przedsta- | Wskazuje gatunek nietoperza
wione w formie tabeli (1) wystepujacego w Polsce
23. . 4 0,73
rzadko 1 czgsto$¢ wystepowa-
nia nocka rudego
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Zadania z obszaru II wraz z komentarzem

Zadanie 1. (0-2)

Na mapie konturowej Polski przedstawiono potozenie parkéw narodowych.

Pn.
Slowinski — -
// k Wigierski

Voo Bory Tucholskie @ Bicbrzanski
olins iebrzanski
Z ® Narwianski \

@ Drawienski _’\J_/J Bialowieski
Z\
Ujscie Warty Kampinoski

Wielkopolski

. Poleski

Swietokrzyski

Roztoczanski

éGorczaﬁski
Magurski

Gor Stolowych

®
e

Babiogorski
Tatrzanski Pieninski \\.B& o
skala 1 : 4 500 000 1€SZCZadzK1

Na podstawie mapy uzupelnij zdania wpisujac odpowiednia nazwe parku
i kierunek geograficzny.

Parkiem narodowym polozonym najbardziej na poinoc jest

Park Narodowy.

Karkonoski Park Narodowy lezy w Polsce.
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Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan Inne odpowiedzi
poprawne
Parkiem narodowym polozonym |- poprawne uzupetienie kazdego
najbardziej na poéinoc jest Stowin- zdania — 1p.
ski Park Narodowy.
Karkonoski Park Narodowy lezy
w poludniowo-zachodniej Polsce

W zadaniu tym sprawdzano umiej¢tnos$¢ okreslania potozenia geograficznego wybra-
nych parkow narodowych.

Uczniowie mieli duza trudno$¢ z ustaleniem, ktory z dwoch parkow wysunigty jest
najbardziej na poinoc: Stowinski czy Wigierski Park Narodowy. Bardzo czgsto pojawial sig
réwniez w odpowiedziach Park Biebrzanski, ktory umieszczony byt na mapie pod strzatka
wskazujaca kierunek potnocny. Wydaje sig, ze uczniowie uwazali, iz strzatka wskazuje im,
polozenie tego parku, najwidoczniej, nie rozumieja roli, jaka spetnia taka informacja towarzy-
szaca mapie. W drugim zdaniu nalezato okresli¢ potozenie Karkonoskiego Parku Narodowe-
go. Tylko nieliczni uczniowie uzupehili to zdanie poprawnie. Czgsto zdanie pozostawato
nieuzupetnione lub wpisany byl jeden z kierunkoéw gléwnych. Znaczna trudno$¢ sprawiato
uczniom okreslenie kierunku posredniego. Tak wigc szczegolna uwage nalezy zwrocic¢ na do-
skonalenie tej umiejetnosci. Przecigtnie 2 na 5 uczniéw umiato uzupehic¢ poprawnie jedno
ze zdan, a zaledwie 6% zdajacych rozwiazato cale zadanie bezbtednie.

Latwos$¢ badanych umiejetnosci: 0,19 (bardzo trudne)

Zadanie 3. (0-2)

Diagram przedstawia powierzchnig¢ pigciu najwigkszych polskich parkéw narodowych.

S Bicbrzaiski * 59
3 |
@]
=] ) )
 Besoaddi (I o
(=
: |
2 Kampinoski | 39
= |
3 )
S ek (19

Torzaiski [N 21

| | |

S
[E—
S

20 30 40 50 60 70

powierzchnia w tysiacach ha
Na podstawie: Maly Rocznik Statystyczny Polski, Warszawa 2002.
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Na podstawie diagramu uzupelnij zdania, wpisujac nazwe¢ parku narodowego.

Najwigksza powierzchnig zajmuje Park Narodowy.
Tatrzanski Park Narodowy jest wigkszy od Parku Narodowego.
Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan Inne odpowiedzi

poprawne

Najwigksza powierzchnig zaj- |- poprawne uzupehnienie kazdego
muje Biebrzanski Park Naro- zdania — 1p.
dowy.

Tatrzanski Park Narodowy jest
wigkszy od Magurskiego Parku
Narodowego.

Zadanie sprawdzalo umiej¢tnos¢ operowania informacja przedstawiona w postaci dia-
gramu stupkowego. Uczen powinien poréwna¢ powierzchni¢ parkéw narodowych i1 uzupetni¢
zamieszczone pod diagramem zdania.

Zdarzato sig, ze uczniowie uzupetniajac zdania umieszczone pod diagramem, zamiast
nazwy parku wpisywali liczbg informujaca o powierzchni zajmowanej przez dany park,
umieszczong obok kazdego stupka diagramu. Wpisanie nazwy parku o najwigkszej po-
wierzchni nie sprawiato uczniom trudnosci. Czgsciej pojawialy sig¢ btedy w drugim zdaniu
wynikajace z trudnosci dokonania poréwnania wielkosci powierzchni parkow i wybrania na-
zwy parku o mniejszej powierzchni niz powierzchnia Tatrzanskiego Parku Narodowego. War-
to zwrdci¢ uwage na sposob zapisywania odpowiedzi w drugim zdaniu, tylko nieliczni
uczniowie stosowali odpowiednia koncéwke fleksyjna w nazwie Magurskiego Parku Naro-
dowego

Przecigtnie 1 na 5 uczniéw uzupetniat niepoprawnie jedno ze zdan, 73% zdajacych
uzyskato 2 punkty (nie oceniano btedow fleksyjnych)

Latwos$¢ badanych umiejetnosci: 0,83 (bardzo tatwe)
Informacje do zadan 4.1 5.

Tabela przedstawia liczbg¢ parkéw narodowych w uktadzie pasowym uksztalttowania po-
wierzchni Polski.

Pas uksztaltowania po- Liczba parkéw narodo-
wierzchni Polski wych
nadmorski 2
pojezierzy 5
nizin 5
wyzyn 3
gor 8

Na podstawie: Gimnazjalny Atlas Geograficzny, Warszawa 2001.

18




Zadanie 5. (0-2)

Na podstawie tabeli uzupelnij ponizszy wykres. Narysuj slupek ilustrujacy liczbe par-
kow narodowych polozonych w pasie nizin. W miejsce kropek wpisz odpowiednig nazwe
pasa uksztaltowania powierzchni.

liczba parkow
W Lo 00

1,

nadmorski  pojezierzy  mizin gor

nazwa pasa uksztattowania powierzchni

Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan Inne odpowiedzi
poprawne
Narysowanie stupka ilustrujacego |- narysowanie slupka w pasie nizin
liczbg parkéw narodowych w pasie (5) - 1p.
nizin (5). - wpisanie w wykropkowanej po-
Whpisanie pod stupkiem ilustruja- zycji wyrazenia ,,wyzyn” - 1p.
cym liczbe parkow narodowych (3)
nazwy pasa - Wyzyn .

W zadaniu sprawdzano umiej¢tnos¢ przedstawienia na wykresie danych zawartych
w tabeli. 7 na 10 ucznidw poprawnie narysowato brakujacy stupek. Jeszcze czg$ciej, bo 8 na
10 zdajacych wpisato odpowiednia nazwe pasa uksztaltowania powierzchni Polski, w ktorym
wystepuja trzy parki narodowe. 66% uczniow uzyskato dwa punkty, czyli rozwiazalo zadanie
catkowicie poprawnie.

Najczesciej wystepujacym bledem bylo rysowanie nowych stupkéw obok przedsta-
wionych na wykresie w oparciu o dane nie pochodzace z tabeli.

Latwos$¢ badanych umiejetnosci: 0,77 (tatwe)
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Informacje do zadan 6.1 7.
Zapoznaj si¢ z tabela.

Nazwa parku Rezerwat Obiekt Swiato- | Posiada odpowied- Objety
narodowego biosfery wego Dziedzic- nik po drugiej konwencja
twa Ludzkosci stronie granicy 0 obszarach
Polski wodno-blotnych
Babiogorski X
Biatowieski X X X
Biebrzanski X
Bieszczadzki X X
Kampinoski X
Karkonoski X X
Pieninski X
Stowinski X X
Tatrzanski X X

Zrédto: Informacje od warszawskiej Grupy Rejonowej Strazy Ochrony Przyrody "BIELIK"

Zadanie 6. (0-2)
Na podstawie informacji odczytanych z tabeli polacz linia nazwe parku narodowego
z wlasciwg informacja.

posiada odpowiednik po drugiej stronie
granicy Polski

Bieszczadzki Park Narodowy

obiekt Swiatowego Dziedzictwa Ludzkosci

Stowinski Park Narodowy

objety konwencja o obszarach wodno-

-blotnych
Schemat punktowania
Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan Inne odpowiedzi
poprawne
Bieszczadzki PN - posiada od- |- potaczenie linia jednego parku z
powiednik po drugiej stronie odpowiednia informacja - 1p.
granicy
Stowinski PN - objety konwen- |- polaczenie linia drugiego parku z
cja o obszarach wodno-btotnych odpowiadajaca mu informacja -
Ip.
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Zadaniem uczniéw byto przyporzadkowanie informacji zapisanych w ramkach do od-
powiedniego parku narodowego na podstawie danych zapisanych w zalaczonej do zadania ta-
beli. 66% ucznidéw wykonato poprawnie obydwie badane w tym zadaniu czynnosci. Rowno-
czesnie nieomal 20% zdajacych uzyskato za zadanie 0 punktow.

Wydaje sig, ze niektdrzy uczniowie mieli trudnosci z odczytaniem informacji z tabeli,
nie wiedzieli, co oznacza umieszczony w niej symbol X.

Latwos$¢ badanych umiejetnosci: 0,73 (fatwe)

Zadanie 7. (0-1)

Na podstawie tabeli zaznacz prawidlowa odpowiedz.
Wsrod polskich parkow narodowych najwiecej jest

A. rezerwatow biosfery.
B. obiektow Swiatowego Dziedzictwa Ludzkosci.
C. parkow objetych konwencja o obszarach wodno-btotnych.

D. parkow majacych odpowiedniki po drugiej stronie granicy Polski.

W zadaniu tym uczen wskazywat, jakim statusem objgta jest najwigksza liczba pol-
skich parkéw narodowych. Informacje niezb¢dne do wykonania tego zadania umieszczone
byly w tabeli poprzedzajacej zadania 5 1 6. Ponad 9% uczniéw wybierato odpowiedz B, moz-
na si¢ zastanawia¢, czy nie bylo to spowodowane btedna interpretacja zapisu w tabeli
1 przyjeciem X jako przekreslenia informacji o tym, Ze ta kolumna nie odnosi si¢ do danego
parku narodowego.

Latwos¢ badanych umiejetnosci: 0,72 (latwe)

Zadanie 10. (0-2)

Zapoznaj si¢ z informacjami dotyczacymi czasu zwiedzania muzeum przyrody.

Godziny zwiedzania

1 V-30IX; od 10” do 18% — codziennie z wyjatkiem poniedziatkow

1 X -301IV; od 8 do 16" — codziennie z wyjatkiem niedziel i poniedziatkow
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Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

Poniedziatek jest najdogodniejszym dniem tygodnia na zwiedzanie muzeum przyrody.

TAK NIE
Rozpoczecie zwiedzania muzeum przyrody najlepiej zaplanowaé na godzine 10%.
TAK NIE

Uczen mial wykorzysta¢ podane informacje do wybrania najdogodniejszego terminu
zwiedzania muzeum, 69% zdajacych potrafilo wskaza¢ najdogodniejszy dzien zwiedzania
muzeum, niezaleznie od pory roku, a 82% uczniow potwierdzito prawdziwos$¢ zdania doty-
czacego najdogodniejszej godziny rozpoczgcia zwiedzania muzeum. Umiejgtnos¢ wykorzy-
stania prostych informacji pisemnych do planowania wtasnych dziatan w zyciu codziennym
zostata w sposob zadowalajacy opanowana przez uczniow.

Latwos$¢ badanych umiejetnosci: 0,75 (latwe)

Zadanie 14. (0-2)

Diagram przedstawia, jaka czg$¢ powierzchni parkéw narodowych w Polsce zajmuja: lasy,
wody, tereny rolne i inne.

inne

%

tereny rolne
14% lasy

0
wody \ 62%
7%

Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

Najmniejsza powierzchni¢ zajmuja lasy. TAK NIE
Wody zajmuja mniejsza powierzchnig niz tereny rolne. TAK NIE

W zadaniu badano umiejgtno$¢ porownywania jaka czg$¢ powierzchni parkéw naro-
dowych stanowia lasy, wody, tereny rolne i inne poprzez okreslenie prawdziwosci zdan. Zde-
cydowana wigkszos$¢ ucznidéw nie miata problemu z wykonaniem tego zadania. 78% uczniow
wybrato poprawna odpowiedz w zdaniu pierwszym i o 10% wigcej zdajacych poprawnie
okreslito prawdziwo$¢ zdania drugiego. Dziwi¢ moze rozbieznos¢ w tatwosciach tych dwoch
czynnosci, gdyz badaja one nieomal te same umiejgtnosci. Rdznica polega jedynie na tym, ze
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w pierwszym zdaniu uczen musiat poréwna¢ wyrazona w procentach powierzchni¢ lasu
z powierzchnia trzech innych elementéw $rodowiska sktadajacych si¢ na powierzchnig par-
kéw narodowych Polsce, a w zdaniu drugim wystarczyto poréwnaé ze soba tylko dwie wiel-
kosci.

Latwos$¢ badanych umiejetnosci: 0,83 (bardzo tatwe)

Zadanie 23. (0-2)

Tabela przedstawia czgstos¢ wystepowania niektorych gatunkdéw nietoperza w Polsce.

Gatunek nietoperza Czestos¢ wystepowania w Polsce
Nocek duzy ++++

Nocek wasatek ++

Borowiaczek +

Nocek rudy +++++

Na podstawie: kwartalnik Parki Narodowe, 2003.

+ bardzo rzadko + + rzadko + + + + czesto ++ + + + bardzo czesto

Uzupelnij zdania, wpisujac w  pierwszym nazwe¢ gatunku nietoperza
a w drugim czesto$¢ wystepowania nocka rudego.

W Polsce bardzo rzadko wystgpuje

Nocek rudy wystepuje w Polsce

Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan Inne odpowiedzi
poprawne

W Polsce bardzo rzadko wystg- |- 1p.
puje borowiaczek.
Nocek rudy wystepuje w Polsce |- 1p.
bardzo czesto.

Uczen prezentowal umiejgtno$¢ wskazania gatunku nietoperza wystgpujacego w Pol-
sce bardzo rzadko i czgstos¢ wystgpowania gacka rudego, korzystajac z informacji zawartych
w tabeli

Zadanie okazato si¢ tatwe dla uczniow. 61% zdajacych uzupehito poprawnie obydwa
zdania. 23% ucznidw uzupelnito poprawnie jedno ze zdan. Wigkszo$¢ uczniow wpisywala
nazwe¢ nietoperza duza litera, co $wiadczy o nieznajomosci zasady pisania nazw gatunkow.
Uczniowie zasugerowali si¢ duza litera zapisang w tabeli. Niekiedy zdarzaty si¢ odpowiedzi
polegajace na wpisaniu w drugim zdaniu stowa ,,tak” zamiast podania czgsto$ci wystgpowa-
nia nietoperza. Uczniowie ci najprawdopodobniej zrozumieli drugie zdanie, jako pytanie czy
nocek rudy wystepuje w ogole w Polsce.

Latwos$¢ badanych umiejetnosci: 0,73 (fatwe)
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Obszar 111
Wskazywanie i opisywanie faktow, zwigzkow i zaleznoSci, w szczegolnosci przyczynowo-

skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych

Tabela 4. Sprawdzane czynnoSci i ich latwosci w 111 obszarze standardéw wymagan egzaminacyjnych

w czeSci matematyczno-przyrodniczej arkusza A8

Numer Sprawdzana umiej¢tnos¢ Sprawdzana czynnos$¢ Latwos¢
zadania (z numerem standardu) czynnosci
Uczen: Uczen:
Wskazuje prawidlowosci w pro- | Wyjasnia zasade dziatania 0,65
12.  |cesach, w funkcjonowaniu termosu
uktadow i systemow (1)
Wskazuje prawidlowosci w pro- | Wskazuje rysunek przedsta- 0,65
17. |cesach, w funkcjonowaniu wiajacy proces fotosyntezy
uktadow i systemow (1)
Wskazuje prawidlowosci w pro- | Okresla funkcje, jakie petnia 0.33
18. |cesach, w funkcjonowaniu wskazane na rysunkach orga-
uktadow i systemow (1) ny rosliny
Wskazuje prawidtowosci w pro- | Dobiera cechy przystoso- 0,84
24. |cesach, w funkcjonowaniu wawcze nog ptakéw do wa-
uktadéw 1 systemow (1) runkow ich zycia
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Zadania z obszaru III wraz z komentarzem

Zadanie 12. (0-2)

Uczniowie, wybierajac si¢ na wycieczke, zabrali ze soba goraca herbate.

Postaw znak X pod rysunkiem naczynia, ktore dluzej utrzyma temperatur¢ napoju.

Nakretka

Szklana
butelka

Szklo

~=

‘| Proznia

A. B.

Dlaczego w wybranym przez Ciebie naczyniu herbata bedzie przez dluzszy czas ciepla?

Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan Inne odpowiedzi poprawne
Wstawienie znaku X pod ry- |- 1p.
sunkiem A
Nie przewodzi ciepta - udzielenie odpowiedzi | proznia migdzy Sciankami, termos
- 1p. uniemozliwia przewodzenie ciepta.

Zadanie sprawdzato umiejgtnos¢ wskazywania prawidtowosci w procesach 1 funkcjo-
nowaniu ukladéw i systeméw — wyjasnienia zasady dziatania termosu.

Sposréd zamieszczonych na rysunkach naczyn uczen powinien wskazaé to, ktoére
trzyma dhuzej ciepto oraz uzasadni¢ swoj wybdr. W rozwiazaniu zadania pomaga opis po-
szczegOlnych rysunkéw. Uczniowie czegsto, jako uzasadnienie wyboru naczynia, podawali
obecno$¢ prozni zaznaczonej na rysunku A.

89% ucznidw wybralo wlasciwe naczynie natomiast 42% zdajacych potrafito uzasad-
ni¢ swoj wybor.

W btednych odpowiedziach najcze$ciej pojawiato sie¢ stwierdzenie, ze decydujacy
wplyw na utrzymanie wysokiej temperatury w termosie ma korek z nakretka.

Latwo$¢ badanych umiejetnosci: 0,65 (latwe)
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Zadanie 17. (0-1)

W zielonych czg¢sciach roslin zachodzi proces fotosyntezy.

Postaw znak X pod schematem przedstawiajacym proces fotosyntezy.
/

N

\ H,0 H,0 \ [0)

2

A. B.

Zadanie sprawdzalo rozumienie prawidtowosci w procesach, w funkcjonowaniu ukta-
dow i systemow na przykladzie przebiegu procesu fotosyntezy. 35% zdajacych nie potrafito
wybra¢ wlasciwego rysunku. Przyczyna tego stanu rzeczy moze by¢ zarowno nieznajomos¢
istoty procesu fotosyntezy, jak i brak umiejgtnosci analizowania informacji przedstawionych
w formie graficzne;.

Latwos$¢ badanej umiejetnosci: 0,65 (tatwe)

Zadanie 18. (0-3)

Wpisz w ramki po jednym przykladzie funkcji, jaka pelnia wskazane
na rysunku organy rosliny.

kwiat

todyga

korzen




Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan Inne odpowiedzi poprawne
korzen - pobieranie wody, - lp. czerpie z gleby wodg z solami mi-
utrzymywanie w podlozu neralnymi, gromadzi materialy za-

pasowe
todyga - transport wody, prze- |- lp.
wodzenie sktadnikéw pokar- Uznaje si¢ takze odpowiedz typu
mowych po catej roslinie, rusz- rozmnazanie mimo tego, ze jest to
towanie dla lisci przyktad procesu zachodzacego w
kwiat - udziat w rozmnazaniu - lp. ro$linie.

Uczen miat okresli¢ funkcje, jakie pelnia wskazane na rysunku organy rosliny: korzen,
todyga 1 kwiat.

Najmniej probleméw sprawiato uczniom okreslenie funkcji korzenia, najczgsciej pisali o
pobieraniu wody 1 utrzymywaniu rosliny w podlozu. W przypadku todygi czgsto pojawiala si¢
funkcja dotyczaca transportu wody w roslinie oraz pelnienia funkcji rusztowania dla innych czesci
ro$liny. Najwigcej problemow mieli z okresleniem funkcji, jaka pelni kwiat. Wymieniajac funkcje
kwiatu uczniowie podawali: powstawanie owocow 1 wydzielanie zapachu..

Zaledwie 12% zdajacych poprawnie okreslito funkcje wszystkich wskazanych orga-
néw rosliny, uzyskujac maksymalna liczbg punktow. Az 44% ucznidow nie potrafilo przypo-
rzadkowac¢ funkcji zadnemu ze wskazanych organdw.

Latwos¢ badanych czynnosci: 0,33 (trudne)

Zadanie 24. (0-3)

Polacz linia opis nég z odpowiednim rysunkiem ptaka.

palce spi¢te blonami plywnymi
ulatwiajacymi plywanie

palce zakonczone szponami ula-
twiajacymi chwytanie zdobyczy

dlugie, szczudlowate nogi ula-
twiajgce poruszanie si¢ na tere-
nach podmoklych
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Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz

Punktowanie zadan Inne odpowiedzi poprawne

palce spigte btonami ptywnymi

ulatwiajacymi ptywanie - kaczka

palce zakonczone szponami ufa-
twiajacymi chwytanie zdobyczy

- orzel

dhlugie, szczudlowate nogi uta-
twiajace poruszanie si¢ na tere-
nach podmoktych - czapla

Ip.

Zadanie sprawdzato umiej¢tnos¢ dobierania cech przystosowawczych nog ptakow do
warunkow ich zycia. Wykonanie zadania wymagato znajomosci §rodowiska zycia ptakow
przedstawionych na rysunkach oraz rozumienia zaleznosci migdzy $rodowiskiem zycia a bu-

dowa zewngtrzna, w tym wypadku budowa nog.

Zadanie poprawnie w calo$ci wykonalo 65% uczniow. Najwigcej prawidlowych od-
powiedzi dotyczylo nég dlugich, szczudtowatych utatwiajacych poruszanie si¢ na terenach

podmoktych.

Latwos$¢ badanych umiejetnosci: 0,84 (bardzo tatwe)

Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci

Tabela 5 . Sprawdzane czynnoSci i ich latwosci w IV obszarze standardéw wymagan egzaminacyjnych

Obszar IV

do rozwigzywania problemow

w czeSci matematyczno-przyrodniczej arkusza A8

Numer | Sprawdzana umieje¢tnos¢ Sprawdzana czynnos$¢ Latwosé
zadania| (z numerem standardu) czynnoSci
Uczen: Uczen:
Analizuje sytuacjg proble- Podaje powody tworzenia par-
9. . 0,33
mowa (2) kéw narodowych
Kojarzy réznorodne fakty, Wskazuje wlasciwe zachowa-
13. |obserwacje i wyciaga wnio- | nie si¢ turystow w parku naro- 0,67
ski (1) dowym
Analizuje sytuacjg proble- Wskazuje sposob zabezpiecze-
16. |mowa (2) nia przed skutkami ukaszen 0.59
kleszczy
Analizuje sytuacje proble- Podaje sposob ograniczenia
21. |mowa (2) szkodliwej dziatalnosci bob- 0,25
row
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Zadania z obszaru IV wraz z komentarzem

Zadanie 9. (0-2)

Napisz, dlaczego tworzy si¢ parki narodowe. Wymien dwa powody.

Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan Inne odpowiedzi poprawne
Ochrona rzadkich okazoéw zwie- | - 1p. zachowanie naturalnej przyrody,
rzat krajobrazow
Utrzymanie rzadkich okazow - 1p.
roslin

Zadanie sprawdzato umiej¢tnos¢ analizy sytuacji problemowej. Postawiony problem
dotyczyt motywow tworzenia parkéw narodowych. Najczgsciej uczniowie pisali o ochronie
roslin 1 zwierzat, natomiast jako drugi powod podawali utworzenie miejsc umozliwiajacych
odpoczynek ludziom i obserwowanie przyrody. Wielu uczniéw podkreslato przede wszystkim
znaczenie parkow narodowych dla cztowieka. Maksymalna liczbe punktéw za to zadanie uzy-
skal przecigtnie co piaty uczen. Okoto 56 % zdajacych w ogoéle nie umiato poda¢ jakiegokol-
wiek argumentu wyjasniajacego przyczyny tworzenia parkéw narodowych.

Latwos$¢ badanych czynnosci: 0,33 (trudne)

Zadanie 13. (0-2)

Uzupekij zdania korzystajac z informacji w ramce.

W parkach narodowych turysci powinni chodzi¢ po

W parkach narodowych mozna

wszystkich $ciezkach, wyznaczonych szlakach, zbiera¢ gatezie na ognisko, obserwowac
ciekawe ro$liny i zwierzgta, zbiera¢ rosliny do zielnika

29




Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan Inne odpowiedzi poprawne
W parkach narodowych turysci |- 1Ip.
powinni chodzi¢ po wyznaczo-
nych szlakach
W parkach narodowych mozna |- 1p.

obserwowac¢ ciekawe rosliny
1 zwierzeta

Uzupehniajac zdania umieszczone w zadaniu uczen powinien kojarzy¢ rozne fakty, ob-
serwacje 1 wyciaga¢ wnioski. Do uzupehienia zdah uczen powinien wykorzysta¢ prawidtowe
informacje umieszczone w ramce.

Niektorzy uczniowie nie korzystali z zapisOw w ramce, uzupetniali zdania wpisujac
sformutowane przez siebie stwierdzenia. Zdarzato si¢, iz wpisywali wszystkie informacje
z ramki przyporzadkowujac je do wybranych przez siebie zdan.. Uzyskane wyniki $wiadcza
o tym, iz wigkszo$¢ ucznidow zna zasady zachowania si¢ w parkach narodowych. Co drugi
uczen umiat odpowiednio przyporzadkowa¢ podane w ramce informacje do obydwu zdan.

Latwos$¢ badanej czynnoS$ci: 0,67 (latwe)

Zadanie 16. (0-1)

Osoby spacerujace po lesie narazone sa na ukaszenia kleszczy, ktére moga przenosi¢ choroby
grozne dla zdrowia cztowieka.

Zaznacz prawidlowa odpowiedz.
Chcac ustrzec si¢ choréb przenoszonych przez kleszcze nalezy

spacerowac po lesie tylko po deszczu.

poddac¢ si¢ odpowiednim szczepieniom.

przed wyjsciem do lasu zazywaé witaminy.

spacerowac po lesie tylko w godzinach popotudniowych.

oo

Zadanie sprawdzalo umiejetno$¢ analizy sytuacji problemowej dotyczacej zabezpie-
czenia si¢ przed skutkami ukaszen kleszczy.
59% uczniow prawidtowo wykorzystato wiedzg¢ na ten temat i wybrato poprawna odpowiedz.
W drugiej kolejnosci byla wybierana przez uczniow odpowiedz A (ok. 15%), nastgpnie D
(ponad 12%).

Latwos$¢ badanych czynno$ci: 0,59 (umiarkowanie tatwe)
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Zadanie 21. (0-1)

W ostatnich latach znacznie wzrosta liczebnos$¢ bobrow, ktore powoduja wiele szkod.

Podaj sposob ograniczenia szkodliwej dzialalnosci bobrow.

Schemat punktowania

Poprawna odpowiedz Punktowanie zadan Inne odpowiedzi poprawne
Odtawianie bobrow, przesiedla- |- 1p. budowanie gniazd w innych miej-
nie bobrow . scach, zaprzestanie ochrony, od-

strzal bobrow

Postawiony w zadaniu problem okazat si¢ bardzo trudny dla wigkszosci uczniow. Tyl-
ko 25% uczniow udzielito prawidlowej odpowiedzi. Czgsto pojawiaty si¢ odpowiedzi wyja-
$niajace, dlaczego bobry sa szkodliwe dla srodowiska 1 cztowieka. Mogto to wynika¢ z nie-
zrozumienia pytania lub braku wiedzy na temat regulowania liczebno$ci osobnikéw w $rodo-
wisku. Zadanie wykazalo, ze uczniowie posiadaja wiedzg na temat zachowania bobrow i ich
wptywu na $rodowisko. Prawidlowa odpowiedz najczeséciej dotyczyla przeniesienia bobréw
w inne miejsca. Wsrdd blednych odpowiedzi najczesciej pojawiato sig¢ trucie zwierzat.
Uczniowie nie rozumieli, Ze uzycie trucizny nie pozwala kontrolowa¢ ilosci likwidowanych
zwierzat 1 moze doprowadzi¢ do zagrozenia gatunku.

Latwos¢ badanej czynnosci: 0,25 (trudne)

31




Rozdzial 111

Analiza wybranych rozwigzan uczniowskich
wraz z komentarzem

W niniejszej czgs$ci opracowania przedstawiono analize 46 przyktadowych uczniow-
skich rozwiazan zadan otwartych. Wybrane rozwiazania daja mozliwos$¢ przesledzenia eta-
poéw rozumowania ucznia i poznanie najczesciej popetnianych btedoéw. Analizujac je uzysku-
jemy informacje o tym, jak zdajacy rozumieli polecenia zawarte w zadaniach egzaminacyj-
nych oraz w jaki sposob umieli wykorzysta¢ posiadana wiedz¢ 1 umiej¢tnosci do rozwigzania
konkretnych probleméw. Poznajemy sposoby rozwiazania podejmowane najczgsciej oraz nie-
typowe podejscie do zadan i polecen. Kazde zamieszczone tu rozwiazanie opatrzone jest ko-
mentarzem wspierajacym nauczyciela podczas samodzielnej analizy. Zapoznanie si¢ ze spo-
sobami rozwiazywania zadan i pojawiajacymi si¢ trudno$ciami oraz blgdami umozliwi Pan-
stwu lepiej zaplanowaé prace i uwzgledni¢ w szerszym zakresie doskonalenie umiejgtnosci
opanowanych przez ucznidéw w stopniu niezadowalajacym. Prezentowana analiza wskaze
rowniez wiadomosci, na ktore nalezy zwrdci¢ uwage w trakcie realizacji nowego materiatu.
By¢ moze stanie si¢ inspiracja do podejmowania nowych dzialan w pracy z kolejnymi roczni-
kami uczniéw w taki sposdb, aby nabyte umiejetnosci i wiedza pozwolily im osiagaé¢ sukces
podczas egzaminu.

Zadanie 2. (0-2)
Pierwszy migdzynarodowy obszar chroniony — Pieninski Park Narodowy utworzono w 1932 1.
Ile lat mija w biezacym roku od utworzenia tego parku? Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp. W biezacym roku mijaja lata od utworzenia tego parku.

Oceniane czynnosci:

W zadaniu punktowano:

- poprawna metoda obliczenia czasu istnienia parku (1 p.)
- poprawne obliczenia czasu istnienia parku (1 p.).

Rozwiazania uczniowskie z komentarzem

Przyklad 1.

9
0
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<
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Odp. W biezacym roku mijajg 73 lata od utworzenia tego parku.
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Uczen wybral wtasciwa metode obliczenia wieku parku. Poprawnie wykonatl obliczenia, ale
uzyskat nieprawidtlowy wynik z powodu Zle przyjetego roku biezacego. W rezultacie za
przedstawione rozwiazanie uczen otrzymat 1p

Przykitad 2.

T2 Qo4
AN ) 141939,
Tokd ] S
CHN/ 7
Odp. W biezacym roku mijajg A£32¢ lata od utworzenia tego parku.

Uczen zapisal dziatanie zmierzajace do obliczenia wieku parku, wigc wybrat wlasciwa meto-
de¢ obliczen. Niestety nie poradzit sobie z odejmowaniem, wykonat je na zasadzie: od wigk-
szej cyfry mniejsza, nie zwazajac na to, co jest odjemna a co odjemnikiem. Przyktad ilustruje
trudno$ci wielu uczniow w zakresie odejmowania pisemnego. Uczen za zadanie otrzymuje
1 punkt.

Przykiad 3.
E. ST il
WHL IV RYE B
Ld L hdN
Odp. W biezacym roku mijaja, I q lata od utworzenia tego parku.

Przyktad ilustruje inny niz dotychczasowe sposob obliczenia. Uczen dodaje do liczby wska-
zujacej rok powstania parku tyle lat, aby otrzymac¢ 2006, czyli biezacy rok. W ten sposdb
sprawdza, ze wskazana liczba spelnia warunek 1 zapisuje poprawna odpowiedz. Zaréwno me-
toda, jak 1 wykonany rachunek sa poprawne, wigc uczen otrzymuje 2 punkty.

Przyktad 4.
/(]ﬁq f%ﬂﬂ\ !‘l TA LN .Y
070 U S R EAUDE
) (1] dwv NGENRN
A LJ__ \ k ) ,.... | /LJ U \
Odp. W biezacym roku mijaja "1 Y lata od utworzenia tego parku.

Uczen w nietypowy sposob dochodzi do ustalenia ile lat mija w biezacym roku od utworzenia
Pieninskiego Parku Narodowego. Do roku utworzenia parku dodaje kolejno takie liczby, aby
osiagna¢ rok 2006. Koncowe cztery lata rozpisuje datami. Mimo usterek w zapisie, dochodzi
do wlasciwego roku i udziela poprawnej odpowiedzi. W rezultacie otrzymuje 2 punkty.
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Informacje do zadan 4. i 5.
Tabela przedstawia liczbg¢ parkéw narodowych w uktadzie pasowym uksztaltowania po-
wierzchni Polski.

Pas uksztaltowania po- | Liczba parkéw narodo-
wierzchni Polski wych

nadmorski 2

pojezierzy 5

nizin 5

wyzZyn 3

gor 8

Na podstawie: Gimnazjalny Atlas Geograficzny, Warszawa 2001.

Zadanie 5. (0-2)

Na podstawie tabeli uzupelnij ponizszy wykres. Narysuj stlupek ilustrujacy liczbe par-
kow narodowych polozonych w pasie nizin. W miejsce kropek wpisz odpowiednig nazwe
pasa uksztaltowania powierzchni.

liczba parkow

N W A 0 OV 0 O

1,

nadmorski pojezierzy nizin gor

nazwa pasa uksztattowania powierzchni

Oceniane czynnosci:

W zadaniu punktowano:
- narysowanie stupka ilustrujacego liczbg parkow potozonych w pasie nizin (1 p.)
- uzupehnienie nazwy pasa ,,wyzyn” (1 p.).
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Rozwigzania uczniowskie z komentarzem

Przykitad 1.

\O

liczba park6w
© = N WH UL I ©

!

nadmorski pojezierzy nizin

nazwa pasa uksztaltowania powierzchni

Uczen nie zrozumiat pierwszej czgsci zadania. Dorysowat stupki do juz istniejacych, ale trud-
no ustali¢, jaka zasada kierowat si¢ wybierajac wysoko$¢ dorysowanych stupkéw. Poprawnie
podpisat pas wyzyn, chociaz dorysowany przez niego slupek ma inng wysoko$¢ niz wartos¢
w tabeli. Uczen otrzymuje 1 punkt za drugie kryterium.

Przykiad 2.
9

liczba parkéw
D WA LN ®©

nadmorski pojezierzy  nizin  BHESAce........ gor

nazwa pasa uksztattowania powierzchni
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Zadanie w calosci wykonane poprawnie. Na uwage zastuguje bardzo starannie narysowany
stupek. Rysunki w innych pracach bardzo czgsto byly krzywe i nieprecyzyjne, co prawdopo-
dobnie wynikato z malych mozliwo$ci manipulacyjnych uczniéw. Uczen otrzymuje 2 punkty.

Zadanie 9. (0-2)
Napisz, dlaczego tworzy si¢ parki narodowe. Wymien dwa powody.

Oceniane czynnosci:
Punkty otrzymywat uczen, ktéry wymienit jako powody tworzenia parkéw narodowych
- ochrong rzadkich okazow zwierzat (1 p.)
- ochrong rzadkich okazéw roslin (1 p.).
Uznawane byly takze odpowiedzi informujace, ze parki narodowe tworzy si¢, aby zachowac
naturalng przyrodg oraz krajobrazy.

Rozwiazania uczniowskie z komentarzem
Przykiad 1.
pwe (‘)W«?\Mj ronham s 1w‘\w¢ [CRS 20y pc-d/ 2N OVoy 4

Mogo M’V\A\M’:\j te vevigmgbos < -vof;f(/i_m«j\ ubb( Lo P"O?M%’('O\

Uczen podaje potrzebg ochrony roslin i zwierzat. Dodatkowo wyjasnia, dlaczego nalezy chro-
ni¢ rosliny i zwierzgta. Z udzielonej odpowiedzi wynika, ze rozumie potrzebg ochrony tych
gatunkow, ktorych jest mato 1 zagrozone sq wyginigciem. Uczen otrzymuje 2 punkty.

Przykiad 2.

/\ P/Q/\ALJ» Ay J(/\/‘UW"/\M VAV 50 fZQlo/n,
C NS 2 MYy /vua f\wvmm&mm
7 D{b«\:%m w AL Q@’V\NLO«C)WL A Yozl Mo~ E@/‘w\,
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W przytoczonym rozwiazaniu uczen wymienia w punkcie pierwszym potrzebg ochrony zwie-
rzat. W punkcie drugim wyjasnia, ze nalezy chroni¢ kwiaty, mozna przyjaé, iz rozumie pod
tym okresleniem rosliny. Dlatego odpowiedz zostaje zaliczona w catosci. Uczen otrzymuje 2
punkty.

Przyktad 3.

-

TN NS \f\/)iC\:Cf Faal a Tol ?‘-’/nLL s

J zﬁlfﬁj 0 O—(l—dzlé')(‘l'\ﬂ(‘f mfuriarixaak ,{\om{d/mm\

Podane przez ucznia powody tworzenia parkéw narodowych nie spetniaja kryteriow umiesz-
czonych w kluczu. Mozna przypuszczac¢, ze uczen nie rozumie rdéznicy migdzy parkiem naro-
dowym a zwyklym parkiem miejskim, w ktorym sa tawki 1 na ktorych mozna odpoczaé. Moz-
liwo$¢ korzystania ze Swiezego powietrza nie jest rowniez cecha wylacznie obszaro6w chro-
nionych. Uczen otrzymuje 0 punktow.

Przykitad 4.

Covle wawadmoe *hoolf’ol Sac bor _chuointg P’f/emg_'g__?ﬁz,'
_F_Qms_g_@_}giﬂgﬁ_cgm ga‘/'um/cam 2

Uczen wyjasnia, ze na terenie parkéw narodowych chronione sa gatunki. Nie podaje, co
prawda, ze sa to gatunki roslin i zwierzat, ale wyjasnia, iz ochronie podlegaja gatunki ginace.
Mozna, wigc przypuszczaé, ze rozumie potrzebg ochrony roslin i zwierzat, podajac jako po-
wod ochrong przyrody. Uczen otrzymuje 2 punkty.

Przykiad 5.

Mvm/ua raoall W/Q’D?dmumm‘é_,)ﬁ,
}-bmk,ml /

2 MWO@M}M@A wmmm
TAM'L@R,OJ(‘/Q

Podane przez ucznia powody tworzenia parkow narodowych nie spetniaja kryteriow. Warto
zwréci¢ uwage na fakt, ze uczniowie czesto udzielali podobnych odpowiedzi. Nalezy wigc re-
alizujac tresci z ochrony $rodowiska przywiazywaé wigksza wage do precyzyjnych okreslen
dotyczacych powodow tworzenia parkéw narodowych i obszaréw objetych ochrona. Uczen
otrzymuje 0 punktow.
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Zadanie 11. (0-3)
Uczniowie gimnazjum wybrali si¢ na wycieczke do parku narodowego oddalonego od ich

miejscowosci o 200 km. Srednia szybkos$¢ autokaru na trasie wynosita 40 Tm Ile czasu zajg-

ta im podr6z? Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp. Podroz zaje¢la im

Oceniane czynnosci:

Uczen otrzymywat punkty za:
- poprawna metodg obliczenia czasu podrozy (1 p.),
- poprawne obliczenie czasu trwania podrozy (1 p.),
- poprawna odpowiedz z mianem (1 p.).

Rozwiazania uczniowskie z komentarzem

Przykiad 1.
i
Molalt [4]o
el
SLE
Yl &

Odp. Podr6z zajeta im __ 1A ettt snas ing

Uczen ustalit poprawna metode obliczenia czasu trwania podrézy. Popetnit jednak biad ra-
chunkowy, wykonujac dzielenie. Udzielit odpowiedzi, ktéra wprawdzie wynika z jego obli-
czen, ale podal bigdna jednostke — minuty zamiast godzin. Uczen otrzymuje 1 punkt za pierw-
sze kryterium.
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Przyktad 2.

QO bl h WG Wls b £ D000 Wb
' NO V%{r 'i7Y(“ .\\ (;\ £ ‘19( hay \\'\

Odp. Podréz zania im 5-}\ ;Qﬂg& 1 .

Uczen wypisat dane z treSci zadania. Najprawdopodobniej oszacowat czas trwania podrdzy
i sprawdzit swoje przypuszczenie, zapisujac mnozenie. Odpowiedz zostata zapisana z wia-
sciwa jednostka, co $wiadczy o poprawnym rozumowaniu. Za przedstawione rozwigzanie
uczen otrzymuje 3 punkty.

Przykiad 3.

3 20D U 44

]
{
('\té\(\‘\

Odp. Podr6z zajeta im o) h G O Oy

Uczen przyjat btedna metodg obliczenia czasu trwania wycieczki. Mimo iz nie popehit big-
dow rachunkéw 1 dokonat poprawnej zamiany jednostek, nie otrzymuje zadnego punktu.
Takie rozwiazania, w ktorych uczniowie odejmuja lub dodaja podane liczby, nie zwazajac na
rézne miana, nie byly rzadkoscia. W takich przypadkach zazwyczaj podawali ostateczny wy-
nik w postaci wyrazenia dwumianowanego.

Przyktad 4.

W ool | Lolkd [odleld] 4k (S
/lcg},op-u, Y. o A pd— £x
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Odp. Podréz zajeta im S gedzin
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N
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e 1STx

J
0
O
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Uczen rozwiazuje zadanie w sposob opisowy. Analizuje ile razy w 200 km miesci sig 40 km.
Nastegpnie dochodzi do wniosku, Ze na przebycie 200 km potrzebne jest 5 godzin. Przeprowa-
dzona analiza jak rdwniez wykonane w jej trakcie obliczenia sa poprawne. Uczen udzielit po-
prawnej odpowiedzi z mianem. Za podane rozwiazanie otrzymuje 3 punkty.

Zadanie 12. (0-2)
Uczniowie, wybierajac si¢ na wycieczke, zabrali ze soba goraca herbate.

Postaw znak X pod rysunkiem naczynia, ktore dluzej utrzyma temperature napoju.

Nakretka

Szklana
butelka

Szklo

~

] Proznia

A. B.

Dlaczego w wybranym przez Ciebie naczyniu herbata bedzie przez dluzszy czas ciepla?

Oceniane czynnoSci:
Uczen otrzymywat punkty za:
- postawienie znaku X pod rysunkiem A (1 p.)
- udzielenie poprawnej odpowiedzi typu: nie przewodzi ciepta, préznia migdzy $cianka-
mi, termos uniemozliwia przewodzenie ciepta (1 p.).

Rozwigzania uczniowskie z komentarzem

Przykiad 1.
Zy. B.

Dlaczego w wybranym przez Ciebie naczyniu herb i
t .
czas ciepta? zy rbata bedzie przez dhuzszy

ollug fn-.m.ge to tenla kﬂvéwj& b ol ‘ wly . y

Q

J L4 Movm rhq)/n/g“(oﬂm .

Uczen spehit pierwsze kryterium, ale nie przedstawia uzasadnienia wyboru rysunku, w od-
powiedzi opisat wybrane naczynie. Za przedstawione rozwiazanie otrzymuje 1 punkt.
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Przyktad 2. »
X .

Diaczego w wybranym przez Ciebie naczyniu herbata bedzie przez diuzszy
czas ciepla?

briny r’mn(ﬁr/e,wnmb N QLLNLe (Z-_we.ol

CXO5 \xuvmuwﬁn men}.n mmummr m (J()cla.;{knme xal?ebm CVN'OV
!

tokic \o»\cdv\,é\ws\kat p«ﬁ)&xm&,

Uczen zaznaczyl wlasciwe naczynie. Z odpowiedzi wynika, Zze przeanalizowal rysunek i po-
dat elementy w budowie termosu, ktére r6znia go od butelki. W uzasadnieniu wskazat dodat-
kowe zabezpieczenia, ktore wptywaja na zatrzymywanie ciepla przez termos. Uczen otrzymu-
je 2 punkty.

Przykiad 3.

>< B.

Dlaczego w wybranym przez Ciebie naczyniu herbata bedzie przez diuzszy
czas ciepla? . . .
B WY hebacie | dideymodie Bywa e

C\Q(‘ét() ¢

Uczen poprawnie wybral naczynie, ale nie wyjasnia zasady jego dzialania. Z odpowiedzi wy-
nika, ze wie iz w termosie herbata jest dtuzej ciepta, nie potrafi jednak wyjasni¢ dlaczego.
W zwiazku z tym otrzymuje 1 punkt.

W :

Dlaczego w wybranym przez Ciebie naczyniu herbata bedzie przez dhuzszy
czas ciepla?

\\A ery & 28 \ac,\ &:\me *zw\gloi\lve \ "%L.u.ito Gfmmq'ﬁmoww(rﬂe.

Przykitad 4.
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Uczen wybiera wlasciwy rysunek, podaje jednak nieprecyzyjne uzasadnienie swojego wybo-
ru. Nie wiemy co jego zdaniem oznacza okreSlenie: dobrze zrobione i skonstruowane. Za
przedstawione rozwiazanie otrzymuje 1 punkt.

Zadanie 13. (0-2)
Uzupeknij zdania korzystajac z informacji w ramce.

W parkach narodowych turysci powinni chodzi¢ po

W parkach narodowych mozna

wszystkich §ciezkach, wyznaczonych szlakach, zbiera¢ galgzie na ognisko, obserwowaé
ciekawe rosliny i zwierzgta, zbiera¢ rosliny do zielnika

Oceniane czynnoSci:

Uczen otrzymywat punkty za wybranie z ramki prawidtowych informacji 1 wpisanie ich w lu-
ki w zdaniach. W pierwszy zdaniu powinien wpisa¢: wyznaczonych szlakach (1 p.), w drugim
obserwowac¢ ciekawe rosliny 1 zwierzgta (1 p.).
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Rozwigzania uczniowskie z komentarzem

Przykiad 1.

W parkach narodowych turysc1 powinni chodzi¢ po u)tl 2mcl OM?/ h

L)I/éa' i/JA(/I" m’oéf/hcdjﬁi grvljeo c 5«-//W
L 97" G52k,

T T 'm‘vuf.__ Bt

Oéé&/dﬁu}ﬂ.c c,w/éa/x)e 2 ce2dlR

W parkach narodowych mozna
Y 3

f 1\105/,44;/7 .

Uczen pierwsze zdanie uzupetnia poprawnie, oprocz szlakow dopisuje jeszcze $ciezki i miej-
sca, ale odnosi si¢ do nich stowo wyznaczone, dlatego odpowiedz spetia kryterium. W dru-
gim zdaniu wpisuje jedna odpowiedz poprawna a druga btgdna. W takim wypadku odpowiedz
uznana jest za niepoprawna. Uczen otrzymuje 1 punkt za pierwsza czg$¢ wypowiedzi.

Przykitad 2.

W parkach narodowych turysci powinni chodzié PO _ (S e g}/é

.Qq___f_.m%/&a ar_ Spp 7}0/&?7 loineeo e

W parkach narodowych mozna _§rhdnoc  bedrr s o \Yrea cln

ﬂﬁfﬂ__ﬁ/%’%}fé Chie Lot | fpteger 7 Rotlod o

Uczen uzupelnia zdania swoimi sformulowaniami, nie wykorzystuje informacji z ramki. Wpi-
sane okreslenia nie sa prawidtowe. Za przedstawione odpowiedzi otrzymuje 0 punktow.

Zadanie 15. (0-4)
Zapoznaj si¢ z informacja w ramce.

Pamigtaj!

70 ton makulatury ratuje 1 ha lasu
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W pewnym wojewodztwie uczniowie szkol podstawowych zebrali 45 ton makulatury,
a uczniowie gimnazjow 95 ton.

Jaka powierzchni¢ lasu uczniowie ,,uratowali” przed wyci¢ciem?

Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp. Uczniowie uratowali przed wycig¢ciem lasu.

Oceniane czynnosci:

Uczen otrzymywat punkty za:
- poprawna metodg obliczenia ilo$ci makulatury (1 p.),
- poprawna metodg obliczenia powierzchni lasu (1 p.),
- poprawne obliczenia (1 p.),
- poprawne miano (1 p.).

Rozwigzania uczniowskie z komentarzem

Przykiad 1.

mqrmw
5 HYF=

Odp. Uczniowie uratowali przed wyci¢ciem :l l@— £ A% X lasu.

Uczen przeprowadza rozumowanie: 95 ton makulatury ratuje 1 ha lasu i zostaje jeszcze maku-
latura na uratowanie nast¢pnego hektara lasu. Niestety myli si¢ w rachunkach i w wyniku o-
dejmowania w pamigci 70 od 95 otrzymuje 15. Z tego btedu wynika nastgpny w obliczaniu
powierzchni lasu. Podaje odpowiedZ z poprawna jednostka, mimo usterek w zapisie otrzymu-
je 3 punkty, tracac jeden punkt za bi¢dy rachunkowe.
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Przyktad 2.

QGG L XG0 42 =R Hin

Odp. Uczniowie uratowali przed wycieciem 2 )’)0\ lasu.

Uczen poprawnie wykonuje zadanie. Oblicza ilo§¢ makulatury zebranej przez uczniéw. Na-
stgpnie sprawdza swoje przypuszczenie dotyczace powierzchni lasu dzielac ilo$¢ zebranej
makulatury przez 2. Otrzymany wynik 70 ton potwierdza poprawnos$¢ obliczen. Odpowiedz
zostata zapisana z prawidlowym mianem. Nie oceniamy btedow w samym zapisie rozwiaza-
nia. Uczen otrzymuje 4 punkty.

Przyktad 3.

4

45
T
!

O

Odp. Uczniowie uratowali przed wycieciem /14 8 Lom lasu.

Uczen oblicza poprawnie ilo§¢ makulatury. Pomimo, ze ma §wiadomos¢ otrzymania wyniku
w tonach umieszcza ten wynik jako odpowiedz i wyraza w tonach powierzchni¢ lasu. Nie
wykorzystuje informacji umieszczonych w ramce. Przedstawione rozwiazanie spetnia tylko
pierwsze kryterium, wigc uczen otrzymuje 1 punkt.
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Przyktad 4.

#)0 /fh /cus. re L(_{lc-t[ an 'm/ /1/7 QCB:A Al /Qr;
RS TN/ '

Odp. Uczniowie uratowali przed wycieciem __ 4. [10 lasu.

Uczen opisuje swoj sposdb rozumowania, nie wykonujac dziatan. Stwierdza ze 70 ton maku-
latury pozwala uratowac 1 ha lasu, wigc z 95 ton makulatury otrzymujemy 1 ha a gdy si¢ do-
da jeszcze 45 ton to beda uratowane 2 ha lasu. Uczen nie oblicza ilo$ci makulatury zebranej
facznie, ale potrafi wykorzysta¢ obie liczby do obliczenia powierzchni lasu. Mimo luk w zapi-
sie, dochodzi do poprawnego wyniku i podaje odpowiedz z wtasciwa jednostka. Za przedsta-
wione rozwiazanie uczen otrzymuje 4 punkty.

Zadanie 18. (0-3)
Wpisz w ramki po jednym przykladzie funkcji, jaka pelnia wskazane
na rysunku organy rosliny.

P
33 kwiat
/]
i
(¢ todyga
o
f]
/T J ey korzen
: ./1(\ N

K \\\L\
>__!r{

2
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Oceniane czynnosci:

Punkty byly przydzielane za umieszczenie wlasciwych opisow funkcji organdw roslinnych

zaznaczonych na rysunku strzatka:

Korzen: pobieranie wody, utrzymywanie w podlozu (czerpie z gleby wodg z solami mineral-
nymi, gromadzi materialy zapasowe) — 1p.

Lodyga: transport wody, przewodzenie sktadnikéw pokarmowych po catej roslinie, rusztowa-
nie dla lisci — 1 p.

Kwiat: udzial w rozmnazaniu (uznaje sig takze zapis rozmnazanie) — 1p.

Rozwigzania uczniowskie z komentarzem

Przyklad 1.

kwiat ’IPob[e a0 gomuemie slomesdme

todyga Koo pmomaﬂl?,a 2 pole

korzef QF bieay (B (4

W przytoczonym przykladzie uczen prawidtowo okreslit funkcjg korzenia i todygi. Nie spet-
nit kryterium dotyczacego roli kwiatu jako organu roslinnego. W zwiazku z tym otrzymuje 2
punkty.
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Przyktad 2.

kwiat W@L&%
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Uczen poprawnie okreslit rolg korzenia. Natomiast nie spetniaja kryteriow odpowiedzi doty-
czace funkcji todygi i1 kwiatu. Niektore kwiaty wprawdzie pachna, ale wydzielanie zapachu
nie jest ich najwazniejszym zadaniem. Uczen nie podaje zwiazku kwiatu z procesem rozmna-
zania, rowniez rola todygi nie jest okre§lona poprawnie, w rezultacie za zadanie otrzymuje 1
punkt.

Przykiad 3.

nelan

kwiat' _O4moCox -:’o.r\r\:(\ o

lodyga ui:mfsdﬁhué,ﬂ_wﬁmg_wgﬂ

korzen m‘_olufmo\ 1 frxf{? > _nlanmd ’\m; O&&L? oy
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Funkcja korzenia zostata w podanym przyktadzie opisana poprawnie. Zapis dotyczacy todygi
jest niejasny 1 nie miesci si¢ w kryterium. Opisujac funkcj¢ kwiatu uczen stwierdza, ze kwiat
jest po to, aby powstawaty owoce, co jest uczestniczeniem kwiatu w procesie rozmnazania.
Uczen otrzymuje 2 punkty.

Przyktad 4.

kwiat fwviao\

lodyga (AMI\Q/(

korzen \Q&N‘\

Uczen nie zrozumiat pytania. Wpisane w ramki odpowiedzi wskazuja na korzysci, jakie moze
cztowiek uzyska¢ z poszczegdlnych organdéw roslin. Z tego tez powodu otrzymuje 0 punktow.

Zadanie 21. (0-1)
W ostatnich latach znacznie wzrosta liczebnos¢ bobrow, ktore powoduja wiele szkdd.

Podaj sposob ograniczenia szkodliwej dzialalnosci bobréw.

Oceniane czynnosci:

Uczen otrzymywal punkt za odpowiedz: odtawianie bobrow, przesiedlanie bobrow. Uznawa-
ne byly takze odpowiedzi: budowanie gniazd w innych miejscach, zaprzestanie ochrony, od-
strzat bobrow.
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Rozwigzania uczniowskie z komentarzem

Przyktad 1.

Uczen podaje, na czym polega szkodliwa dzialalno$¢ bobrow, nie proponuje zadnych dziatan
prowadzacych do jej ograniczenia. Odpowiedz nie spelnia kryterium, wigc uczen otrzymuje
0 punktow.

Przykiad 2.

__&ka\;\), BK\%{&\ne ‘ot\:\\mm's\km c“a (‘\30\3\/0:13'

Odpowiedz podana przez ucznia miesci si¢ w kryterium dotyczacym przesiedlania bobrow,
dlatego otrzymuje 1 punkt.

Przyktad 3.

m(b W0 !:t'u}()*\&\\)n .

Uczen zaproponowal wytrucie bobrow. Nie jest to z réznych powodéw wiasciwy sposéb o-
graniczenia ich szkodliwej dziatalnos$ci, dlatego odpowiedz jest oceniona na 0 punktow.

Przykiad 4.

28 ~GAML OUJW‘HJQ raﬁe}:o« qvvuor:szmj,ﬂd
Uczen wyjasnia w swojej odpowiedzi, jak dziatalno§¢ bobrow wplywa na nie same. Z odpo-
wiedzi nie wynika o co mu chodzi, czy o kaleczenie sobie pyszczka czy tez o §cieranie rosna-
cych zegbow. W jednym 1 drugim przypadku odpowiedz nie spetnia kryterium. Uczen otrzy-
muje 0 punktow.
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Zadanie 22. (0-3)
Rysunek przedstawia zubra w skali 1 : 50

6 cm

Na podstawie rysunku oblicz rzeczywista dlugosé ciala tego zwierzecia.

Odp. Dtugo$¢ ciata zubra wynosi m.

Oceniane czynnosci:

Uczen otrzymywat punkty za:
- poprawna metodg obliczenia dtugosci ciata zubra (1 p.),
- za poprawne obliczenia dtugosci ciata zubra (1 p.)
- za zamiang jednostek (1 p.).

Rozwiazania uczniowskie z komentarzem

Przykiad 1.
6 @ O = O Ogm,
Odp. Dlugos¢ ciata zubra wynosi 3 m.

Przytoczony przyktad prezentuje poprawne rozwiazanie zadania. Zostaty spelnione wszystkie
kryteria, uczen otrzymuje wigc 3 punkty.
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Przyktad 2.
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Odp. Diugo$é ciata zubra wynosi g@ g m.

Uczen przyjal niewlasciwa metodg obliczenia dlugosci ciata zubra. Prawdopodobnie zmierzyt
dhugo$¢ dorysowanego odcinka pomocniczego 1 wykonat dodawanie sasiednich bokow, zapi-
sujac je w centymetrach. Wynik zapisat w metrach, nie wykonujac zamiany jednostek. Obli-
czenie wykonat dobrze, jednak stosujac niewtasciwa metodg, dlatego nie uzyskuje punktu za
poprawnos¢ rachunkowa. Ostatecznie za przedstawione rozwiazanie otrzymuje 0 punktow.

Przyktad 3.
510
X 1R
Tdo
Odp. Dhugo$¢ ciata zubra wynosi %OO m.

Metoda przyjeta przez ucznia w celu obliczenia dtugosci ciala zubra jest wlasciwa. Uczen
bezbtgdnie wykonat mnozenie, nie dokonal jednak zamiany jednostek. Otrzymany
z mnozenia wynik w centymetrach zapisat w odpowiedzi jako metry. Uczen nie spetnit kryte-
rium trzeciego, dlatego za zadanie otrzymuje 2 punkty.
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Przykitad 4.

hlih|=| & A2+ 81=R ol vy
A=Y
Odp. Dhugos¢é ciata zubra wynosi 10 m.

Uczen prawdopodobnie zmierzyt dtugosci wszystkich odcinkow tworzacych prostokat, we-
wnatrz ktérego umieszczony jest rysunek zubra. Nastepnie obliczyl obwdd tego prostokata 1
przyjat go za dtugos$¢ zwierzgcia. Nie dokonat takze zamiany jednostek. Przedstawione roz-
wiazanie nie spetnia zadnego kryterium, dlatego otrzymuje 0 punktow.

Przykiad 5.

. ! v
Odp. Dlugos¢ ciata zubra wynosi &l\em& < m.

Uczen wiedzial, ze w celu obliczenia wymiaréw rzeczywistych nalezy wykona¢ mnozenie.
Z przedstawionego rozwiazania wynika, ze nie rozumie zapisu skali, traktuje go jako liczbe
dziesigtna, 1 mnozy ja przez sze$¢. Nie dokonuje zamiany jednostek. Za przedstawione roz-
wiazanie otrzymuje 0 punktow.
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Przykiad 6.

Wels ==
1U = RO

Odp. Dhugo$¢ ciata zubra wynosi IBQ m.

Uczen wybrat prawidtowa metodg obliczenia dlugosci ciata zubra. Wykonat poprawnie mno-
zenie, ale popehit btad w zamianie jednostek. W rezultacie za przedstawione rozwiazanie
otrzymuje 2 punkty.
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